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SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

17-18-19-20-21 gennaio 2022 

 

 

REGGENZA: S.E. Francesco Mussoni – S.E. Giacomo Simoncini 

 

SEMESTRE: 1° ottobre 2021 – 1° aprile 2022 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Matteo Rossi nominato nel corso della sessione di ottobre per il corrente 

semestre in sostituzione di S.E. Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

17 gennaio 2022 

 

 

Ore: 9.19 

Consiglieri presenti: 33 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini – 

Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Andrea Belluzzi – Luca Beccari 

 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 30 novembre e 1, 2, 3, 6, 7, 13 

dicembre 2021 e del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 14-15-16-17-20-21-22-23 

dicembre 2021 

Messaggio di cordoglio per la scomparsa del Dott. Carlo Franciosi già Consigliere 

Messaggio di Cordoglio per la scomparsa del Signor Giuseppe Zanotti padre del Consigliere 

Guerrino Zanotti 

- La Reggenza dà lettura dell’Ordine del Giorno approvato dalla II^ Commissione Consiliare 

Permanente nella seduta del 21 dicembre 2021 per esprimere solidarietà e sostegno al popolo 

bielorusso e per condannare ogni violenza e intimidazione del regime bielorusso nei confronti 

dello stesso 

- La Reggenza dà lettura della sentenza del Collegio Garante n.14 in data 15 dicembre 2021  
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- La Reggenza dà lettura della sentenza del Collegio Garante n.15 in data 15 dicembre 2021  

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori per chiarimenti sul programma di riforme che 

il Governo ha annunciato per il 2022 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco 

Gatti; i Consiglieri Alessandro Mancini – Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Alberto Giordano Spagni 

Reffi – Vladimiro Selva – Mirko Dolcini – Maria Katia Savoretti – Carlotta Andruccioli – 

Emanuele Santi; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sull’impegno disatteso, da parte del Governo, 

di presentare un progetto di legge sul tema dell’obbligo di rinuncia alla cittadinanza originaria 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Mirko Dolcini 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sulla situazione della pandemia e dell’ISS 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Matteo Ciacci – Alberto 

Giordano Spagni Reffi – Vladimiro Selva – Maria Katia Savoretti con contestuale presentazione 

anche a nome dei Consiglieri Nicola Renzi, Fernando Bindi, Andrea Zafferani, di un Ordine del 

Giorno per impegnare il Congresso di Stato a riferire alla IV Commissione Consiliare Permanente 

circa l’assegnazione al Dott. Francesco Bevere dell’incarico di Direttore Generale dell’I.S.S. - 

Giuseppe Maria Morganti – Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori sulla situazione economica del Paese 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: William Casali – Gaetano Troina - Maria Katia 

Savoretti– Carlotta Andruccioli – Emanuele Santi 

- Comunicazione del Consigliere Eva Guidi in merito al progetto di legge sull’interruzione 

volontaria di gravidanza non ancora presentato a distanza di quattro mesi dalla celebrazione del 

referendum propositivo sulla materia 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alberto Giordano Spagni Reffi – Guerrino 

Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Aida Maria Adele Selva sulla giornata della memoria  

- Comunicazione del Consigliere Aida Maria Adele Selva sulla situazione delle donne in 

Afghanistan e la violazione dei diritti umani e delle libertà in tale Paese 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sui rincari delle bollette 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Giovanni Maria Zonzini – Nicola Renzi – Iro 

Belluzzi – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri 

Alberto Giordano Spagni Reffi – Gaetano Troina – Mirko Dolcini – Giuseppe Maria Morganti – 

Gerardo Giovagnoli – Andrea Zafferani – Guerrino Zanotti 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sull’adesione dell’Ucraina alla Nato 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Giovanni Maria Zonzini 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla lettera di dimissioni a suo tempo presentata dal 

Segretario di Stato per la Sanità e sull’attuale situazione politica 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci - Alberto Giordano Spagni Reffi 

– Vladimiro Selva – Mirko Dolcini – Luca Boschi 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla gestione della Pubblica Amministrazione 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sugli interventi proposti dall’Opposizione a favore 

delle famiglie 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 
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- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulle tentate truffe con sottrazione di dati personali 

perpetrate nelle ultime settimane 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere William Casali 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi per sollecitare aiuti e sostegno ad operatori turistici 

e ristoratori 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi 

- Comunicazione del Consigliere Iro Belluzzi per avere informazioni circa l’esito della verifica della 

conformità della normativa sammarinese rispetto all’acquis communautaire 

- Comunicazione del Consigliere William Casali sull’innovazione e la cosiddetta Agenda Digitale 

- Comunicazione del Consigliere Matteo Ciacci sulla proposta avanzata dal Partito Politico Libera 

per il sostegno al comparto edile 

- Comunicazione del Consigliere Gaetano Troina sull’attivazione del sistema Alipay 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Carlotta Andruccioli 

-  Comunicazione del Consigliere Vladimiro Selva sulla gestione dei rifiuti 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Andrea Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti sulla recente riforma della giustizia 

-  Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti per ricordare la proposta di Repubblica 

Futura per contrastare la denatalità nel Paese 

- Comunicazione del Consigliere Gerardo Giovagnoli sul tema delle telecomunicazioni 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Andrea Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sull’ordinanza emessa dal Tribunale di Forlì in 

merito al cosiddetto Processo Varano 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sul memorandum d’Intesa con Banca d’Italia 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sulla situazione economica di Poste San Marino 

S.p.A. 

- Comunicazione del Consigliere Emanuele Santi sulla situazione di BNS 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.20 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Teodoro Lonfernini - Elena Tonnini – 

Massimo Andrea Ugolini – Federico Pedini Amati – Andrea Belluzzi 

 

 

Prosecuzione comma comunicazioni 

 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza precisa che, nella sessione in corso, non vi sono in elenco interrogazioni/interpellanze 

con richiesta di risposta orale 
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2. Presa d’atto degli atti di accertamento adottati dal Collegio per l’esame delle istanze 

di assunzione della cittadinanza per naturalizzazione ai sensi dell’articolo 2ter, 

comma 7, della Legge n.114/2000 come introdotto dall’articolo 2 della Legge 

n.38/2016  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini riferisce in merito alle istanze così come 

emerge dal verbale del preposto Collegio in data 10 dicembre 2021  

Il Consiglio, ai sensi dell’articolo 2 ter, comma 7, della Legge n.114/2000 come 

introdotto dall’articolo 2 della Legge n.38/2016, prende atto e concede la 

cittadinanza sammarinese per naturalizzazione ai richiedenti di cui all’elenco posto 

agli atti della presente seduta – Vedi Delibera n.1 

 

 

3. Dimissioni della Signora Martina Mazza da membro del Consiglio Direttivo della 

Banca Centrale della Repubblica di San Marino e sua sostituzione  

La Reggenza ricorda che la Signora Martina Mazza ha dato le dimissioni con nota pervenuta in 

data 28 giugno 2021 e che il comma in oggetto è stato rinviato nelle precedenti sessioni consiliari 

Il Consigliere Manuel Ciavatta, per il Gruppo Consiliare del PDCS, indica il Sig. Walter Guidi  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Andrea Zafferani per comunicare 

che non parteciperà alla votazione per motivi di opportunità in quanto dipendente di Banca 

Centrale – Nicola Renzi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Sig. Walter Guidi 

membro del Consiglio Direttivo della Banca Centrale della Repubblica di San 

Marino – Vedi Delibera n.2 

 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste 

 

 

4. a) Nomina dell’Autorità Garante per la protezione dei dati personali ai sensi 

dell’articolo 52 della Legge 21 dicembre 2018 n.171, così come modificato 

dall’articolo 1 del Decreto Delegato 19 luglio 2021 n.138  

b) Dimissioni del Signor Nicola Fabiano quale Presidente dell’Autorità Garante per 

la protezione dei dati personali e sua sostituzione 

La Reggenza precisa che con l’emanazione del Decreto Delegato n.138/2021 che modifica la 

previgente norma istitutiva dell’Autorità in oggetto (articolo 52 della Legge n.171/2018) il 

Consiglio è chiamato a provvedere ad una nuova nomina dell’Autorità medesima sulla base della 

novellata disposizione legislativa 

Ricorda che il comma in oggetto era stato iscritto già nelle sessioni consiliari di novembre scorso 

e che in accordo con i Gruppi si era soprasseduto 

Nel frattempo è altresì pervenuta la lettera di dimissioni del Presidente dell’Autorità Garante Avv. 

Fabiano (in data 25 novembre 2021) e la nota in replica del Vicepresidente Dott. Umberto Rapetto 

e del terzo componente dell‘Autorità Avv. Patrizia Gigante 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

 

5 
 

La Reggenza dà quindi lettura delle suddette note 

Il Consigliere Stefano Giulianelli, per il Gruppo Consiliare del PDCS, indica il Dott. Umberto 

Rapetto quale Presidente 

Il Capogruppo di Repubblica Futura, Nicola Renzi, indica l’Avv. Elia Santi quale membro effettivo 

e Vice Presidente 

Il Consigliere Emanuele Santi, per il Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE, indica quale 

membro effettivo l’Avv. Patrizia Gigante 

I Gruppi Consiliari concordano altresì di procedere alla nomina dei soli tre membri effettivi e di 

non procedere alla nomina dei membri supplenti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Guerrino Zanotti – Nicola Renzi; il Segretario di 

Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Dott. Umberto Rapetto 

Presidente, l’Avv. Elia Santi Vice Presidente e la Dott.ssa Patrizia Gigante membro 

effettivo dell’Autorità Garante per la protezione dei dati personali per la durata di 

anni quattro – Vedi Delibera n.3 

 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste 

 

 

5. Dimissioni della Signora Lara Conti da membro del Consiglio di Amministrazione 

dell’Azienda Autonoma di Stato per i Lavori  

La Reggenza ricorda che la Signora Lara Conti ha dato le dimissioni con nota pervenuta in data 

15 settembre 2021 e che il comma in oggetto è stato rinviato nelle sessioni consiliari di ottobre e 

novembre 2021 e pertanto dà lettura della relativa lettera di dimissioni  

Il Capogruppo di Movimento Civico Rete, Alberto Giordano Spagni Reffi, chiede di rinviare la 

nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

6. Nomina dell’Autorità Garante per l’Informazione, ai sensi dell’articolo 6 della 

Legge 5 dicembre 2014 n.21, così come modificato dall’articolo 3 della Legge 28 

aprile 2021 n.71 a seguito di dimissioni  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni di tutti i componenti dell’Autorità in oggetto 

pervenuta in data 19 novembre 2021  

Informa che: 

la Consulta ha designato il Sig. Davide Gasperoni, in rappresentanza della testata giornalistica 

radiofonica/televisiva, e il Sig. Matteo Sèlleri, in rappresentanza dei giornalisti di agenzie di 

informazione, testate cartacee od on-line 

Il Segretario di Stato per l’Industria in sostituzione del Segretario di Stato con delega 

all’Informazione indica il Dott. Francesco Bongarrà quale Presidente 

Il Consigliere Matteo Ciacci, a nome dei Gruppi Consiliari di Minoranza, indica il Sig. Alessandro 

Urbinati 
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Il Capogruppo Alberto Giordano Spagni Reffi, a nome dei Gruppi Consiliari di Maggioranza, 

indica il Sig. Alessandro Bronzetti  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini - Matteo Ciacci – Gian 

Nicola Berti – Nicola Renzi – Manuel Ciavatta 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Dott. Francesco 

Bongarrà Presidente e i Signori Davide Gasperoni, Matteo Sèlleri, Alessandro 

Bronzetti e Alessandro Urbinati membri dell’Autorità Garante per l’Informazione 

per la durata di anni tre – Vedi Delibera n.4 

 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste 

 

 

7. Nomina dell’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e della Comunicazione 

(Autorità ICT) ai sensi dell’articolo 10 del Decreto Delegato n.146/2018  

Il Consigliere Emanuele Santi per il Gruppo Consiliare di Movimento Civico RETE indica l’Avv. 

Stefano Mele quale Presidente  

Il Consigliere Luca Boschi per il Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera chiede di 

soprassedere alla nomina  

Il Consigliere Stefano Giulianelli per il Gruppo Consiliare del PDCS chiede di soprassedere alla 

nomina  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina l’Avv. Stefano Mele 

Presidente dell’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e della Comunicazione 

(Autorità ICT) per la durata di anni tre – Vedi Delibera n.5 

La nomina dei due restanti membri viene rinviata alla prossima sessione consiliare  

 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste 

 

 

8. Nomina di un membro del Comitato Amministratore di FONDISS ai sensi 

dell’articolo 5 della Legge 6 dicembre 2011 n.191  

La Reggenza dà lettura della nota del Dott. Davide Vagnetti pervenuta in data 25 novembre 2021 

con la quale lo stesso ha comunicato la sua impossibilità di accettare l’incarico di membro del 

Comitato Amministratore di FONDISS  

Il Consigliere Luca Boschi per il Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera indica il Dott. 

Fabrizio Lonfernini 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza nomina il Dott. Fabrizio 

Lonfernini membro del Comitato Amministratore di FONDISS per la durata di anni 

tre – Vedi Delibera n.6 

 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà alle verifiche relative ai requisiti ed alle 

incompatibilità previste. 
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9. Dimissioni del Signor Paolo Michelotti da Presidente del Collegio dei Sindaci 

Revisori del C.O.N.S. e sua sostituzione  

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Paolo Michelotti pervenuta in data 7 

dicembre 2021  

Il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi chiede di rinviare la nomina 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

10.Prosecuzione discussione sulla relazione conclusiva della Commissione Consiliare 

d’Inchiesta su presunte responsabilità politiche o amministrative che hanno 

coinvolto la Società Credito Industriale Sammarinese – Banca CIS e sulle crisi 

bancarie ed eventuali deliberazioni  

La Reggenza riprende l’esame del comma in oggetto con la prosecuzione degli interventi in replica 

degli iscritti al dibattito ricordando che sono già intervenuti i Consiglieri Alessandro Mancini, 

Rossano Fabbri, Gino Giovagnoli, Luca Boschi e Andrea Zafferani 

In sede di replica intervengono altresì: il Consigliere Pasquale Valentini; il Segretario di Stato per 

l’Istruzione Andrea Belluzzi; i Consiglieri Maria Luisa Berti – Alberto Giordano Spagni Reffi – 

Manuel Ciavatta – Michele Muratori con contestuale presentazione a nome del Gruppo Consiliare 

del Partito Politico Libera di un Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sulla Relazione della 

Commissione d’Inchiesta per l’individuazione delle responsabilità politiche o amministrative che 

hanno determinato la situazione di crisi del sistema bancario e finanziario – Iro Belluzzi – Gian 

Matteo Zeppa – Miriam Farinelli con contestuale presentazione a nome del Gruppo Consiliare di 

RF di un Ordine del Giorno conclusivo poi ritirato – Matteo Rossi – Vladimiro Selva – Andrea 

Zafferani per fatto personale – Alessandro Bevitori – Emanuele Santi con contestuale 

presentazione a nome dei Gruppi Consiliari del PDCS, Movimento Civico RETE, Noi per la 

Repubblica, Domani Motus Liberi e Gruppo Misto di un Ordine del Giorno conclusivo del 

dibattito sulla Relazione della Commissione d’Inchiesta per l’individuazione delle responsabilità 

politiche o amministrative che hanno determinato la situazione di crisi del sistema bancario e 

finanziario – Fernando Bindi con contestuale presentazione a nome del Gruppo Consiliare di 

Repubblica Futura di un Ordine del Giorno conclusivo del dibattito sulla Relazione della 

Commissione d’Inchiesta per l’individuazione delle responsabilità politiche o amministrative che 

hanno determinato la situazione di crisi del sistema bancario e finanziario - Carlotta Andruccioli 

– Gerardo Giovagnoli – Matteo Ciacci  

 

Alle ore 19.25 la seduta è tolta 

 

 

Ore 21.24 

Consiglieri presenti: 47 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Massimo Andrea Ugolini – Stefano Canti – 

Elena Tonnini 
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Prosecuzione dibattito comma 10 

In sede di replica intervengono altresì: i Consiglieri Nicola Renzi – Eva Guidi con contestuale 

presentazione a nome del Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera di un Ordine del Giorno 

conclusivo poi ritirato – Giovanni Maria Zonzini – Gian Carlo Venturini – Giuseppe Maria 

Morganti; il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini 

Per dichiarazioni di voto sugli Ordini del Giorno intervengono i Consiglieri: Emanuele Santi – 

Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Mirko Dolcini – Gian Nicola Berti – Manuel Ciavatta – Denise 

Bronzetti – Pasquale Valentini in dissenso – Iro Belluzzi in dissenso  

Il Consigliere Matteo Ciacci deposita a nome dei Gruppi Consiliari di Repubblica Futura, Partito 

Politico Libera, Gruppo Misto e del Consigliere Iro Belluzzi un Ordine del Giorno condiviso per 

impegnare il Presidente della III Commissione Consiliare a convocare una seduta per individuare 

le linee di indirizzo per la predisposizione di un testo normativo che definisca criteri e modalità 

di pubblicazione dei crediti in sofferenza 

Per dichiarazioni di voto su quest’ultimo Ordine del Giorno interviene il Consigliere Gian Nicola 

Berti  

 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Libera conclusivo del 

dibattito sulla Relazione della Commissione d’Inchiesta per l’individuazione delle 

responsabilità politiche o amministrative che hanno determinato la situazione di 

crisi del sistema bancario e finanziario 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 8, Ast.6, 

respinge l’Ordine del Giorno in oggetto - Vedi testo 

 

Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di Repubblica Futura, Partito 

Politico Libera, Gruppo Misto e dal Consigliere Iro Belluzzi per impegnare il 

Presidente della III Commissione Consiliare a convocare una seduta per 

individuare le linee di indirizzo per la predisposizione di un testo normativo che 

definisca criteri e modalità di pubblicazione dei crediti in sofferenza 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 29, Voti Favorevoli 17, Ast.1, 

respinge l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica Futura 

conclusivo del dibattito sulla Relazione della Commissione d’Inchiesta per 

l’individuazione delle responsabilità politiche o amministrative che hanno 

determinato la situazione di crisi del sistema bancario e finanziario  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 33, Voti Favorevoli 5, Ast.8, 

respinge l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo 

 

Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di PDCS, Movimento Civico 

RETE, Noi per la Repubblica, Domani Motus Liberi e Gruppo Misto conclusivo del 

dibattito sulla Relazione della Commissione d’Inchiesta per l’individuazione delle 
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responsabilità politiche o amministrative che hanno determinato la situazione di 

crisi del sistema bancario e finanziario 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 32, Voti Contrari 13, Ast.1, 

approva l’Ordine del Giorno - Vedi testo 

 

 

11.Dichiarazioni di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

Cessione terreno ai Signori Luca Marcucci e Roberto Marcucci  

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente riferisce in merito  

In sede di dibattito interviene il Consigliere Vladimiro Selva 

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Favorevoli 47, approva la cessione in oggetto 

– Vedi Delibera n.7 

 

 

12.Progetto di legge “Norme sull’Ordinamento dell’Avvocatura dello Stato e sulla 

rappresentanza e difesa in giudizio dello Stato” (presentato dalla Segreteria di Stato 

per gli Affari Interni) (II lettura) 

La Reggenza informa che il progetto di legge in oggetto è stato esaminato in sede referente dalla 

I Commissione Consiliare Permanente, la quale il 18 novembre u.s. ha approvato il progetto stesso 

Il Relatore Unico della Commissione, Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi, riferisce al 

Consiglio Grande e Generale sul progetto di legge 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni interviene per considerazioni preliminari al dibattito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Maria Luisa Berti – Nicola 

Renzi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 

Alle ore 23.47 la seduta è tolta 

 

 

18 gennaio 2022 

 

 

Ore: 15:10 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Fabio Righi 

 

 

Prosecuzione comma n.12 

Esame articolato 

Per dichiarazioni di voto interviene il Consigliere Alberto Giordano Spagni Reffi  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza approva il progetto di legge in 

oggetto comprensivo dell’allegato – Vedi testo 
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13.Progetto di legge “Disciplina del negozio a tempo” (presentato dalla Segreteria di 

Stato per l’Industria, l’Artigianato e il Commercio) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla III Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente 

Non essendoci obiezioni, il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per l’Industria riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Andrea Zafferani – Gloria 

Arcangeloni – Adele Tonnini – Matteo Ciacci – Giovanni M. Zonzini – Iro Belluzzi – Carlotta 

Andruccioli – Mirko Dolcini – Michele Muratori 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria 

 

14.a) Riferimento del Segretario di Stato per la Sanità e Sicurezza Sociale e del 

Congresso di Stato in merito alla situazione pandemica COVID-19 e successivo 

dibattito 

b) Ratifica Decreti – Legge in materia di misure per il contrasto alla diffusione 

COVID-19 

La Reggenza sottopone all’Aula la richiesta di inserimento tra i decreti-legge di cui al punto b) 

anche la ratifica del D.L.n.3/2022 e di un’errata corrige allo stesso 

Il Consiglio, all’unanimità, accoglie la richiesta di cui sopra 

 

  Lettera a)  

Il Segretario di Stato per la Sanità riferisce in merito 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Matteo Ciacci – Giovanni Maria Zonzini – Michele 

Muratori; il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi; il Consigliere Marco Nicolini  

 

Alle ore 19:23 la seduta è tolta 

 

 

19 gennaio 2022 

 

 

Ore: 9:39 

Consiglieri presenti: 37  

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini –

Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Roberto Ciavatta 

 

 

Prosecuzione esame comma 14 lettera a) 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Fernando Bindi – Alessandro Bevitori – 

Miriam Farinelli – Mirko Dolcini – Stefano Giulianelli – Adele Tonnini – Guerrino Zanotti – 

Matteo Rossi – Gian Matteo Zeppa – Iro Belluzzi – Luca Boschi – Maria Katia Savoretti – Carlotta 
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Andruccioli – Denise Bronzetti; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi - il Segretario di 

Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Emanuele Santi – Oscar Mina – Vladimiro 

Selva – Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini; il 

Consigliere Gaetano Troina    

 

Alle ore 12:59 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:30 

Consiglieri presenti: 38 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi 

– Roberto Ciavatta – Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Marco Gatti  

 

 

Prosecuzione esame comma 14 lettera a) 

In sede di dibattito intervengono altresì: i Consiglieri Nicola Renzi – Giuseppe Maria Morganti – 

Gian Nicola Berti– Alberto Giordano Spagni Reffi – Manuel Ciavatta – Iro Belluzzi – Daniela 

Giannoni – Andrea Zafferani che presenta un Ordine del Giorno a nome del Gruppo Consiliare di 

Repubblica Futura sulle problematicità connesse alla campagna vaccinale ed al sistema sanitario 

nella gestione del Covid-19 e sull’operato del Segretario di Stato per la Sanità a fronte di tali 

criticità - Sandra Giardi – Maria Katia Savoretti che presenta un Ordine del Giorno a nome del 

Gruppo Consiliare di Repubblica Futura per rendere pubblica la lettera di dimissioni del 

Segretario di Stato per la Sanità - Matteo Ciacci – Giovanni Maria Zonzini – Gaetano Troina 

 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica Futura sulle 

problematicità connesse alla campagna vaccinale ed al sistema sanitario nella 

gestione del Covid-19 e sull’operato del Segretario di Stato per la Sanità a fronte 

di tali criticità 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’Ordine del Giorno 

In sede di dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Matteo Ciacci – Nicola Renzi  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 28, Voti Favorevoli 9, respinge 

l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo  

 

Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare di Repubblica Futura per 

rendere pubblica la lettera di dimissioni del Segretario di Stato per la Sanità 

Il Consigliere Andrea Zafferani illustra l’Ordine del Giorno  

In sede di dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri Matteo Ciacci – Nicola Renzi – Gian 

Nicola Berti  

Il Consiglio, con votazione palese, Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 10, respinge 

l’Ordine del Giorno in oggetto – Vedi testo  

 

Lettera b) 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da sottoporre a ratifica nel comma in oggetto 
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Informa altresì che sono stati presentati emendamenti ai Decreti-Legge n.215 dell’anno 2021 e 

n.3 dell’anno 2022 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica complessivamente i 

Decreti-Legge nn. 197-205-206-208 dell’anno 2021 – Vedi Delibera n.8 

 

Decreto – Legge 31/12/2021 n.215 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni deposita emendamenti a nome del Governo poi 

approvati 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.9 

 

Decreto – Legge n.3/2022 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Andrea Zafferani che deposita emendamenti a 

nome di Repubblica Futura, alcuni poi ritirati e gli altri respinti - Gian Nicola Berti che deposita 

emendamenti a nome di Noi per la Repubblica, uno poi ritirato e gli altri respinti – Sandra Giardi 

– Matteo Rossi – Iro Belluzzi – Denise Bronzetti che deposita emendamenti a nome del Gruppo 

Misto, uno poi respinto e gli altri ritirati – Emanuele Santi – Nicola Renzi – Luca Boschi – 

Giovanni Maria Zonzini – Alessandro Cardelli – Carlotta Andruccioli – Pasquale Valentini – 

Alberto Giordano Spagni Reffi; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i 

Consiglieri Maria Luisa Berti – Vladimiro Selva; il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Marco Gatti; i Consiglieri Gian Matteo Zeppa – Alessandro Mancini – Gian Carlo Venturini – 

Gerardo Giovagnoli – Paolo Rondelli – Emanuele Santi – Sandra Giardi – Mirko Dolcini – 

Guerrino Zanotti che deposita emendamenti a nome del Partito Politico Libera, uno poi 

approvato e gli altri respinti – Alessandro Bevitori – Michele Muratori – Marco Nicolini – Luca 

Boschi – Nicola Renzi; il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta che deposita 

emendamenti a nome del Governo poi accolti; i Consiglieri Gaetano Troina che deposita 

emendamenti a nome di Domani-Motus Liberi, alcuni poi ritirati e gli altri respinti – Alice Mina 

– Mirko Dolcini – Michele Muratori – Matteo Ciacci – Miriam Farinelli – Maria Katia Savoretti; 

il Segretario di Stato per l’Istruzione Andrea Belluzzi - il Segretario di Stato per gli Affari Interni 

Elena Tonnini che deposita emendamenti a nome del Governo poi accolti 

 

Alle ore 19.58 la seduta è tolta  

 

 

20 gennaio 2022 

 

 

Ore: 10.17 

Consiglieri presenti: 49 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Massimo Andrea Ugolini – Elena 

Tonnini – Andrea Belluzzi – Roberto Ciavatta – Fabio Righi 
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Prosecuzione esame Decreto-Legge n.3/2022 

 

Alle ore 13.00 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15:28 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Elena Tonnini – Andrea Belluzzi – 

Roberto Ciavatta – Fabio Righi – Marco Gatti 

 

 

Prosecuzione esame Decreto-Legge n.3/2022 

 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza ratifica il decreto-legge in oggetto 

comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.10 

 

Il Consigliere Maria Luisa Berti presenta un Ordine del Giorno a nome dei Gruppi Consiliari di 

Noi per la Repubblica, PDCS, Movimento Civico RETE, Domani Motus Liberi e dei Consiglieri 

Sandra Giardi e Denise Bronzetti per la predisposizione di provvedimenti normativi in materia di 

obbligo vaccinale e lo illustra 

Intervento del Segretario di Stato per la Sanità 

Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi per dichiarare che non 

parteciperà alla votazione – Vladimiro Selva per dichiarare che non parteciperà alla votazione – 

Mirko Dolcini – Manuel Ciavatta – Alberto Giordano Spagni Reffi – Sandra Giardi – Gian Nicola 

Berti 

Votazione Ordine del Giorno per la predisposizione di provvedimenti normativi in 

materia di obbligo vaccina e lo illustra 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, approva l’Ordine del Giorno in 

oggetto – Vedi testo 

 

Alle ore 19:46 la seduta è tolta 

 

 

 

21 gennaio 2022 

 

 

Ore: 9.31 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Federico Pedini Amati – Fabio Righi – 

Massimo Andrea Ugolini – Marco Gatti – Teodoro Lonfernini 
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15.Ratifica Decreti Delegati 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti delegati da ratificare  

Informa altresì che sono stati presentati emendamenti ai Decreti Delegati nn. 195, 211, 212, 213 e 

214 dell’anno 2021 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica complessivamente i 

Decreti Delegati nn.198-202-210 dell’anno 2021 – Vedi Delibera n.11 

 

Esame Decreto Delegato n.195/2021  

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti interviene preliminarmente 

depositando a nome del Governo un emendamento poi accolto 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Guerrino Zanotti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.12 

 

Esame Decreto Delegato n.211/2021  

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti interviene preliminarmente 

depositando a nome del Governo emendamenti poi accolti 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.13 

 

Esame Decreto Delegato n.212/2021 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti interviene preliminarmente 

depositando a nome del Governo emendamenti poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: il Consigliere Andrea Zafferani; il Segretario di Stato per le 

Finanze e il Bilancio Marco Gatti; i Consiglieri Luca Boschi – Nicola Renzi – Emanuele Santi  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio  

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.14 

 

Esame Decreto Delegato n.213/2021  

Interviene preliminarmente il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini depositando 

a nome del Governo emendamenti poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi che deposita a 

nome di Repubblica Futura emendamenti poi respinti – Manuel Ciavatta – Fernando Bindi – 

Paolo Rondelli – Andrea Zafferani – Vladimiro Selva – Matteo Ciacci 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Il Consigliere Denise Bronzetti dichiara di non partecipare alla votazione 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.15 
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Esame Decreto Delegato n.214/2021  

Interviene preliminarmente il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi che deposita 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

Sono poi stati depositati emendamenti da Movimento Civico RETE, poi ritirati, da Noi per la 

Repubblica, poi ritirati, da Partito Politico Libera di cui uno respinto e uno ritirato 

Sono stati infine depositati emendamenti condivisi e concordati dai Gruppi Consiliari di 

Maggioranza, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci– Giovanni Maria Zonzini – Andrea 

Zafferani – Mirko Dolcini – Gian Nicola Berti – Guerrino Zanotti 

Replica del Segretario di Stato per l’Industria 

Il Consiglio, con votazione palese, a maggioranza, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.16 

 

Alle ore 13.53 la seduta è tolta 

 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


